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Sessão Ordinária do dia 21 de novembro de 2023 - Ata n.º 113. 

Aos vinte e um dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Alexandre Curi (1.º Secretário) e 

Goura (na função de 2.º Secretário), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 113.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de Deus” 

iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito ao Deputado Goura 

que proceda à leitura da Ata da sessão anterior. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Goura – PDT): Senhor Presidente, Sr.s 

Deputados, boa tarde. (Procedeu à leitura da Ata da 112.ª Sessão Ordinária, de 20 

de novembro de 2023). É o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário, se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Sim, Sr. Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício Circular 

n.º 11/2023 do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Social Regional, 



encaminhando relatório e Segurança de Barragens 2022, conforme Política 

Nacional de Segurança de Barragens (Lei n.º 12.334, de 20 de setembro de 

2010), conforme Política Nacional de Segurança de Barragens; Ofício n.º 

1049/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a restituição do Projeto de 

Lei n.º 540/2023; Ofício n.º 3220/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado a Saúde a Requerimento o Deputado Soldado Ariano José. É 

o que continha no Expediente, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos anunciar o 

primeiro orador inscrito, que é o Deputado Alexandre Amaro. Mas, antes disso, eu 

iria convidar o Adão Litro para fazer a leitura do histórico do nosso visitante. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Estou à disposição, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Está à disposição, mas 

vou conceder a palavra ao Deputado Alexandre, para que anuncie o nosso 

visitante aqui na Casa. 

DEPUTADO ALEXANDRE CURI (PSD): Senhor Presidente, apenas para 

agradecer a presença do Jhonata Diniz, campeão do Ultimate Fighting 

Championship. Obrigado pela presença. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Com a palavra o 

Deputado Alexandre Curi, ou melhor, Alexandre Amaro. Mas, antes da fala do 

Deputado Alexandre, por favor, restitua o tempo, vou anunciar aqui a presença da 

visita de alunos do Projeto Relógio no Vinil Salva Vidas, do Colégio Estadual 

Cívico-Militar Primo Manfrinato, de Cianorte, acompanhados pela diretora-geral 

Eliane Casagrande Oliveira, do diretor Luiz Carlos Martins, da diretora auxiliar 

Claudia Ferreira, da pedagoga Cleia Aparecida, das professoras Samira dos 

Santos, Célia Carris e Magna Moreira, e dos professores Ricardo Honaiser e 

Denis Leite, por solicitação do Deputado Do Carmo. Sejam bem-vindos à nossa 

Casa aqui. 

Deputado Do Carmo (UNIÃO): Senhor Presidente, cabe um aparte? 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado Do 

Carmo. (Aplausos.) 

Deputado Do Carmo (UNIÃO): Queria novamente saudar o Colégio Estadual 

Cívico-Militar Primo Manfrinato, porque não é simplesmente uma visita que eles 

vêm fazer à Assembleia Legislativa do Paraná, em Curitiba. Esses alunos, com o 

trabalho dos professores e sob a supervisão da diretora Elaine, do diretor Luiz 

Carlos, da Claudia Ferreira, da Cleia, da Samira, da Célia, da Magda, do Ricardo e 

do Denis, iniciaram um trabalho pedagógico com as crianças, que é um disco de 

vinil em formato de um relógio. Esse trabalho pedagógico, eles começaram a 

vender esses relógios e os valores direcionados para o Hospital Pequeno 

Príncipe. Então, hoje, eles vêm fazer uma visita e também dão exemplo de 

cidadania para todo o Paraná. Esse trabalho foi divulgado, inclusive, pela Rede 

Globo do Paraná e para nós é uma satisfação recebê-los aqui, e o acolhimento 

que a sua equipe e a Assembleia Legislativa deram para o futuro do nosso estado. 

Obrigado, Presidente. Parabéns ao colégio, aos professores e aos alunos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Parabéns mais uma vez 

aos alunos, professores e ao colégio por essa brilhante iniciativa. Deputado 

Alexandre Amaro, com a palavra. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Muito boa tarde, Sr. Presidente, Mesa 

Diretiva, todos que nos assistem pela TV Assembleia, alunos que aqui estão, 

sejam muito bem-vindos a esta Casa de Leis, os nossos nobres parlamentares. 

Hoje tenho o prazer de subir aqui nesta tribuna para falar de um amigo, para falar 

um pouquinho do Jhonata Diniz. Temos que reconhecer aqueles que têm lutado e 

mostrado o seu bom exemplo aqui no Estado do Paraná. O Jhonata Diniz nasceu 

em 23 de junho de 91, tem 32 anos, em Curitiba, lutador de MMA Brasileiro, 

ex-kickboxer. Competiu pelo Glory, o Super Combat Fight Champions e também 

iniciou na antiga Thai Boxe, do finado mestre Osmar, onde faz parte da equipe 

Santa Fé Team, liderado por Jonatan Oliveira, conhecido nos ringues, como 

Jonatan Maloqueiro, um grande parceiro, um grande amigo. Em sua primeira 

disputa internacional ao seu retorno ao Brasil, esperava ser recebido com glórias 



pelo feito no exterior, mas isso não aconteceu. Quando desembarcou no aeroporto 

em Curitiba não viu carro de bombeiro, não viu pessoas para recebê-lo. Ele se 

sentiu muito frustrado. Isso, Sr. Presidente, é uma realidade de muitos dos nossos 

atletas que, muitas vezes, vão para outros países, se superam e precisam ter esse 

reconhecimento público, reconhecimento das autoridades, da Casa de Leis, 

reconhecimento daqueles a quem eles representam. A sua carreira no kickboxing 

e no muay thai se iniciou derrotando o Jan Soukup, por decisão depois de uma 

grande luta que foi realizada em 2010, em São Paulo, no dia 31 de junho de 2010. 

Em 3 de setembro de 2011, Diniz venceu o Torneio de Regras Muay Thai de 

quatro homens, derrotou Haime Morais na semifinal e Saulo Cavalari na final, 

ambos por decisão unânime. O Glory, um dos maiores eventos internacionais, 

primeiro brasileiro a estrear no Glory. Diniz estreou no dia 10 de outubro de 2012, 

em Bruxelas, contra Sebastian Van Thielen. Ele venceu a luta por decisão 

unânime. Diniz substituiu também Fabiano Cyclone para enfrentar Daniel Ghitã, na 

primeira rodada do Glory Grand Slam de 2012. Em 2012, no Japão, 31 de 

dezembro de 2012, ele perdeu ali, foi derrotado em uma das suas lutas, mas, em 

Milão, na Itália, em 20 de abril de 2013, teve novamente ali a sua luta feita e 

venceu, venceu a luta por nocaute técnico no primeiro round. Diniz enfrentou 

Hesdy Gerges no Glory 15. Então, um cara que já está rodado, um cara que luta, 

que representa o Brasil, que representa o nosso Kickboxer. E, agora, o MMA. Em 

16 de outubro de 2015, Diniz derrotou Valentin Slavikovsky por nocaute no 

primeiro round no ACB KB-3, inclusive esse cinturão aqui maravilhoso que vocês 

podem ver foi aí essa vitória que ele teve em 2015. Enfrentou também Nicolas 

Wamba no Glory 42, Paris, 10 de julho de 2017. E assim tem sido essa grande 

jornada do Diniz. Supercombate, Copa na Rússia, evento o qual o consagrou 

campeão mundial de Kickboxer. E aí eu quero fazer aqui um agradecimento 

também ao Cel. Hudson, ao Governador, porque nessa data que eles vieram com 

a vitória conseguimos aqui, um dia após, porque vieram de lá com uma neve 

tremenda, mas conseguimos o caminhão de bombeiros que os levou aí pela 

cidade, demonstrando aí que os nossos campeões merecem ser reconhecidos. E 

agora, por final, começa então a carreira no MMA. Diniz estreou no MMA no 



Spartacus MMA 5, no dia 21 de maio de 2022, derrotou o Rodrigo Dragão por 

nocaute técnico no primeiro round. E em sua terceira luta de artes marciais mistas, 

Diniz enfrentou Guilherme Lazzarini no Imortal FC 11, em Curitiba, que também 

saiu vencedor, venceu por nocaute no primeiro round. E, agora, no dia 12 de 

setembro de 2023, Diniz enfrentou o Eduardo Neves no Dana White’s Contender 

Series, venceu a luta por nocaute técnico no primeiro round, e conseguiu, então, o 

seu contrato no Ultimate Fighting Championship. Coloca para nós o vídeo dele aí, 

por gentileza. (Apresentação de vídeo.) Esse foi o Contender Series que o 

Jhonata participou agora e assinou o contrato com o UFC. Então, está aí essa luta 

onde ele se sagrou vitorioso, campeão, e agora o UFC espera o nosso campeão 

paranaense. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado, para 

concluir. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Para concluir. Parabéns, Jhonata 

Diniz! Parabéns, também, ao Jonatan Maloqueiro, um grande parceiro, pessoas 

que têm lutado muito em favor das artes marciais aqui no Estado do Paraná, 

merece o reconhecimento desta Casa, aprovado por unanimidade pelos 

Deputados a sua Menção Honrosa. Continue nos representando, Jonatan, 

continue fazendo esse belo trabalho, você, sua equipe, o trabalho social que 

vocês desenvolvem, o trabalho com jovens. Parabéns e contem sempre com essa 

Casa de Leis, com esta Assembleia Legislativa, com este Deputado que sempre 

vai defender as artes marciais. Hey! Encerrado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok, Deputado. Vou 

suspender a sessão, para fazer a entrega desse Título ao nosso amigo. Está 

pesando uns 15 quilos esse cinturão aí! 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Está reaberta a Sessão. 

Pela Liderança do PT, Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Deputadas, quero cumprimentar todos e todas. Senhor Presidente, quero 



cumprimentá-lo, cumprimentar a Mesa Diretora, cumprimentar todos os Deputados 

e Deputadas, cumprimentar a população que nos honra com sua presença aqui na 

Assembleia, cumprimentar todos e todas que acompanham a sessão a distância. 

Neste momento, Sr. Presidente, quero mais uma vez cobrar que o Governo do 

Paraná encaminhe para a Assembleia o projeto para reestruturar a carreira dos 

funcionários e funcionárias de escola do Estado do Paraná. Agente educacional 1 

e agente educacional 2 são servidores e servidoras que prestam serviço relevante 

ao Estado, são mais de 15 mil funcionários deste quadro, que é o quadro dos 

servidores e servidoras da educação básica do Paraná, o QFEB. É muito 

importante que reestruturemos a carreira desses servidores, que altere a tabela 

salarial e que faça justiça aos funcionários do Estado que ganham o menor 

salário. Além de receber o menor salário, também não recebe, por exemplo, 

auxílio-alimentação, que outros servidores do Poder Executivo recebem, também 

não recebe a gratificação por exercer função de educador. Então, veja, é o menor 

salário, não recebe auxílio-alimentação e não recebe a GTE, que é a gratificação 

de quem trabalha na educação. Quando falamos de menor salário, estamos 

falando que uma merendeira, uma zeladora de uma escola no Paraná ingressa 

com o salário menor do que o salário-mínimo nacional, e aí recebe um 

complemento, que é um abono para chegar no salário-mínimo. Isso é menor do 

que o salário regional, do que o salário que o Estado propôs e nós aprovamos 

aqui na Assembleia para os trabalhadores da iniciativa privada. Então, recebe 

menos. Várias categorias tiveram suas carreiras restauradas, reestruturadas, as 

tabelas salariais foram recompostas, exceto o quadro QFEB, agente educacional 1 

e 2. Eu participei de algumas reuniões junto com a APP-Sindicato e o Governo do 

Estado, inclusive o Líder do Governo, Deputado Hussein Bakri, participou também 

de todas as reuniões. Em todas elas, representação do Palácio, mais 

especificamente da Casa Civil, representando o Governador do Estado, afirmaram 

que estavam construindo a proposta para chegar aqui na Assembleia antes do 

final do ano, para ser aprovada ainda este ano. E junto com a proposta do QFEB, 

viria a proposta também para corrigir a carreira e a tabela salarial dos professores 

das universidades, mas também das outras categorias que não tiveram a 



correção. Então, estamos aqui, mais uma vez, na tribuna da Assembleia, para 

solicitar o envio em tempo para aprovarmos e devolver ao Governador para sua 

publicação, para que posamos terminar o ano fazendo justiça aos funcionários e 

funcionárias do Estado, em especial da educação, que ganham os menores 

salários. Quero aqui também, Sr. Presidente, falar que eu e o Deputado Evandro 

Araújo representamos a Assembleia no Fórum Estadual de Educação. 

Acompanhamos as 32 Conferências Regionais de Educação que aconteceram 

durante o mês de novembro. Pude participar de 12 dessas 32 Conferências. E de 

lá saíram boas propostas e, também, delegados e delegadas que estarão no dia 

27 e 28 de novembro, portanto, na próxima semana, em Curitiba, para a 

Conferência Estadual. E daqui levaremos para Brasília as propostas do Paraná, 

para somar-se com as propostas formuladas nos demais Estados e no Distrito 

Federal para a Conae Nacional. A Conferência Nacional acontecerá de 28 a 30 de 

janeiro do próximo ano, e queremos entregar ao Presidente Lula o melhor projeto 

para o Plano Nacional de Educação, que vai vigorar de 2024 a 2034, os próximos 

10 anos. Entre as várias propostas está a de elevar de 5% do PIB para 10% do 

PIB investido na educação brasileira, dobrar o investimento na educação no Brasil 

nos próximos 10 anos. Queremos garantir vagas para todos e todas, desde a 

educação infantil até a universidade, garantir vaga com qualidade, garantir que 

esses estudantes possam se matricular, permanecer matriculados e sair da 

educação básica e do ensino superior com sucesso. E que possamos dar 

condições adequadas de trabalho, com um ambiente que favoreça a 

aprendizagem e, também, dar condições de carreira e de salários justos aos 

nossos professores e professoras, aos funcionários e funcionárias de escolas do 

Brasil. Então, estamos em um momento de debate, de formulação e queremos 

fazer com que aquele plano que foi aprovado em 2014, que foi engavetado com o 

impeachment da Presidente Dilma, agora seja retomado com o Presidente Lula e 

implementado na sua íntegra, para que possamos ter educação para todos e 

todas, e educação de qualidade. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Luís Corti. Antes disso, registro a visita de alunos do Parlamento Jovem 



do Colégio Estadual José Domingues da Costa, de Congonhinhas, acompanhados 

pelo Vereador Juares Gabriel Mariano, da vice-Diretora Adalcira da Silva, das 

Professoras Roseli Moraes, Alessandra Lopes Daniel e Adriana Maduenho, e do 

professor Agneu Martins. Sejam bem-vindos à nossa Casa. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e a todos 

que prestigiam esta Casa com suas presenças, boa tarde. Quero saudar a todos 

aqueles que nos acompanham pelo sistema de comunicação, seja o sistema 

tradicional ou até mesmo o sistema on-line de comunicação, em qualquer lugar 

deste estado, do país e do mundo. Expresso aqui, Sr. Presidente, a honra e a 

satisfação de poder fazer uso deste expediente e o faço, Sr.s Deputados e a todos 

que nos ouvem, nos assistem, para tratar de três assuntos, assuntos pontuais do 

dia a dia. Em primeiro lugar, Sr. Presidente, nós que participamos, no dia de 

ontem, de mais uma edição do Projeto Ganhando o Mundo, quando os nossos 

estudantes, nosso Líder Hussein Bakri, têm a oportunidade de do Estado do 

Paraná poder fazer um intercâmbio cultural com importantes países, sobretudo 

países que seguramente conseguiram, ao longo de sua existência, avanços em 

inúmeras áreas, em especial dentro da nossa educação. Mil alunos nesta edição 

que irão para cinco países, países de primeiro mundo: Estados Unidos, Canadá, 

Inglaterra, Nova Zelândia e Austrália. Quero cumprimentar o Governo do Estado 

do Paraná, saudar a nossa Secretaria de Educação, porque, há muitos anos, Sr. 

Presidente, quando nascia lá no Sudoeste do Estado do Paraná, na divisa com o 

Oeste do Estado do Paraná, a Associação dos Municípios do Entorno da Usina do 

Procaxias. Nós que perdemos lá centenas, talvez alguns milhares de hectares de 

terras, que foram submersas com a criação da Usina de Salto Osório. Lá do Salto 

Caxias, antes do Salto Osório, começamos a buscar exemplos no mundo que 

acabaram dando certo. E foi em uma turnê pela Europa onde prefeitos dos nove 

municípios, Presidentes de Câmaras e Associações de Desenvolvimento Regional 

buscaram experiências no mundo para trazer para o Brasil, especificamente para 

o Estado do Paraná. Perguntava-me, à época, Deputada Cloara, o que seria da 

educação se um dia tivéssemos a oportunidade de termos os nossos educadores 

visitando pontos tão importantes do mundo, como a França, o Castelo de 



Versalhes, a Torre Eiffel, pontos que só vemos no livro. Hoje já conseguimos ver 

na comunicação on-line, mas, naquela época, Professor Doutor Antenor, 

estávamos impedidos. E, hoje, o Estado do Paraná faz um programa em que 

seleciona mil alunos, de um milhão de estudantes que tem o Estado do Paraná, 

que irão para esses países, conviverão com outros colegas, com outras famílias, 

com outras comunidades; aprimorarão sua língua, a outra língua se não aquela 

nossa portuguesa; trarão conhecimento, trarão exemplos de vida e que aqui, 

seguramente, compartilharão primeiro com a família, com a sociedade, com a rede 

pública. E, seguramente, haverá um crescimento no condão de termos líderes 

diferenciados dentro da nossa sociedade que, por um processo de aspersão, 

formarão uma comunidade melhor. 

Deputado Doutor Antenor (PT): Concede um aparte? 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Pois não. 

Deputado Doutor Antenor (PT): Muito pertinente seu posicionamento. Até sou 

suspeito porque tenho uma sobrinha que fará parte desse programa, mas queria 

lembrar que algo antecede, com uma profundidade muito grande, no Governo da 

companheira Dilma Rousseff. Tínhamos um programa chamado Ciência Sem 

Fronteiras, onde os nossos estudantes bolsistas saíam, e foram milhares de 

estudantes que foram para fora do Brasil para estudar, adquirir a visão de 

tecnologia e retornar. O Governo Bolsonaro extinguiu da noite para o dia. O 

modelo chinês. Os chineses ocuparam o Vale do Aço neste formato: indo estudar 

e retornaram. E nós sabemos o que a China representa do ponto de vista da 

ciência e da tecnologia no mundo todo. Parabéns pelo seu posicionamento! 

Parabéns ao Governo! Mas há de se lembrar, há de se fazer justiça a uma 

Presidenta da República que construiu essa ponte, e fez um programa 

maravilhoso. Assim como o próprio Governo Requião tinha, aqui, no Paraná, um 

programa bastante efetivo nessa área. Agradeço a oportunidade. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): E fica expresso o reconhecimento do Programa 

tido expresso por S.Ex.a, por esse Parlamentar, e agradeço vossa manifestação. 

Outro assunto que me traz aqui, Sr. Presidente, é para fazer o convite para os 



nossos Parlamentares e, em especial, àqueles que estão mais perto: o 

Reichembach, a Luciana, o Guerra, o Deputado Traiano, o Adão lá do Sudoeste. 

Aqueles que estão mais perto ou especificamente são do Sudoeste, mais da 

Região Oeste, para o evento que teremos lá em São Jorge do Oeste, neste dia 23, 

quando o município completa seu aniversário. Vamos receber lá o Ministro da 

Pesca, por uma intervenção do Deputado Paulo Litro, e a presença do Ex.mo Sr. 

Governador do Estado do Paraná. Vamos receber no Centro de Convenções que, 

sem falsa modéstia, um dos espaços mais glamorosos do Estado do Paraná e, 

quiçá, do Brasil, feito pela mão, Deputado Traiano, da melhor engenharia. Não 

tenho dúvida nenhuma, o melhor traço da arquitetura paranaense e brasileira e, 

quiçá, do mundo. Por deferimento a V.Ex.a, um dos homens que coordenou o 

Ippuc aqui em Curitiba, Dr. Mauro Magnabosco, Dr. Reginaldo Cordeiro, com a 

deferência, Deputado Traiano, da nossa Ex.a Ex-Ministro, Ex-Deputado, Prefeito 

de Curitiba, Rafael Greca de Macedo, que nos deu então o Chefe da Casa Civil 

essa deferência. E, de lá para cá, várias cidades levaram o modelo curitibano da 

arquitetura, que fez do sudoeste pontos de referência, como Pato Branco, Guerra, 

como Dois Vizinhos, como São Jorge do Oeste, que adotaram uma cultura 

requintada, da melhor arquitetura do Brasil, tida aqui na capital do Estado do 

Paraná. Então, vai ser lá no Centro de Convenções que vamos receber as 

autoridades, vai ser servido o almoço e, depois, Deputado Traiano, vamos 

inaugurar o Centro do Bioflocos, que é uma estrutura fechada, Doutor Antenor, 

V.Ex.a que é da área médica e que compreende, é um sistema no qual os seres 

vivos estão conectados internamente. E os seres vivos que me refiro são os 

alevinos, que têm um processo fechado de nutrição e com uma simbiose – 

bactérias que produzem o próprio alimento destes e fazem com que tenham uma 

convivência fechada, com um ganho de peso extraordinário e com a melhor 

genética do Brasil... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Corti, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): … que está sendo desenvolvido lá em São 

Jorge do Oeste. Depois, visitaremos a estação da Alpha Fish, um dos projetos 



com maior perspectiva de desenvolvimento na área da criação do peixe no Estado 

do Paraná. Vai ser lá em Dois Vizinhos, Adão Litro, que haveremos de receber a 

nossa Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. Em nome dos Deputados 

sudoestinos e, também, em nome de S.Ex.a, faço o convite para recebermos, 

desfrutarmos e termos a convivência dos importantes colegas, que conosco 

escrevem a história do rico Paraná. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Corti, na sua 

empolgação, V.Ex.a faz uma referência muito especial ao seu Centro de Eventos, 

que realmente é algo diferenciado em São Jorge do Oeste. À época, V.Ex.a tinha 

um bom Deputado, enquanto Prefeito, Deputado Traiano, e o Governador Jaime 

Lerner. Esse Centro de Convenções realmente é um modelo para o Paraná, uma 

referência. Registro a presença na Casa, antes da fala do Deputado Hussein 

Bakri, do Prefeito de Reserva do Iguaçu, Sr. Vitório; dos Vereadores, Sr. Luiz 

Zanon e Sr. Adir; da Secretária de Planejamento, Sr.a Suzana; e da Dr.a Hígia; por 

solicitação do Deputado Hussein Bakri. Também a visita de acadêmicos do Curso 

de Direito da Universidade Estadual de Ponta Grossa, UEPG, Projeto Rolê Cívico 

Paranaense, acompanhados pelo servidor do Tribunal de Justiça, Kim Alan Vasco, 

e das Professoras Gisele Cristina de Oliveira e Paola Damo Comel. Sejam 

bem-vindos à nossa Casa. Com a palavra o Deputado Hussein Bakri, Líder do 

Governo. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado. Achei que era para mim as 

palmas, mas não, fiquei todo exibido. Uma saudação especial a todos vocês. É tão 

importante quando vocês participam da vida do Legislativo. Eu que fui vereador 

com 22 anos, em União da Vitória, depois Prefeito e agora Deputado. Senhor 

Presidente, fui informado agora há pouco que a dupla do barulho da Assembleia, 

Deputado Arilson e Deputado Romanelli, estarão em Brasília amanhã. Fico muito 

contente, feliz de que vocês estejam representando nosso Parlamento. É claro 

que é apenas uma brincadeira “a dupla do barulho”, já que V.Ex.a é o Presidente 

do PT e tem um enorme trânsito junto ao Governo Federal. Confirmo isso porque 

quando meu município União da Vitória foi atingido e tivemos um grande problema 

na 476, foi por intervenção de V.Ex.a, com alguns Deputados Federais, que 



tivemos a resolução do problema, e temos que reconhecer. Eu agradeço. Aliás, se 

formos falar em estrada, quem está pagando o pato agora é o Governo do PT, 

mas esse problema vem de muito tempo! Vem de muito tempo e a verdade tem 

que ser dita. Falo da 476 e da 153, das nossas rodovias. Gente, é uma vergonha, 

é uma vergonha a situação que se encontram as rodovias federais de União da 

Vitória! E vem de muito, muito, muito tempo isso. Só que quem está no Governo 

agora é o Presidente Lula e vai caber a ele resolver. É assim a vida pública, é 

assim. O povo quer cobrar de quem está lá agora. E estou impressionado, 

impressionado, porque não vejo mais Polícia Rodoviária Federal em lugar 

nenhum. Eu não veja. Olho para os lados e vejo posto fechado! Em todo o lugar 

posto da Polícia Rodoviária fechado. Onde é que está esse povo? Não tem mais? 

Temos que fazer concurso! Agora, é culpa deste Governo? Não, não estou falando 

isso. É uma situação que já vem de tempo, de tempo, porque você colocar um 

policial para trabalhar tem que ter feito concurso dois, três anos atrás. Eu 

reconheço isso. Eu tenho essa consciência, mas é preciso, Sr. Presidente, que 

sejam tomadas atitudes, é preciso que sejam tomadas atitudes. Não dá mais. O 

que será que está passando nesses postos? É só contrabando? É só droga? Digo 

que é só droga porque tem coisa pior: tem arma! Está passando arma! Quem está 

financiando isso? Então, é preciso ter essa consciência que as rodovias federais 

do Paraná estão abandonadas, abandonadas totalmente, e eu peço ao Sr. 

Deputado Federal, Deputado Estadual Arilson, quem sabe eu esteja fazendo uma 

profecia, que trate desse tema lá com o Deputado Romanelli, com os demais que 

vão acompanhar, não sei quem mais vai lá, acompanhados da nossa Bancada 

Federal, para que o Governo Federal dê essa celeridade, essa resposta que nós 

tanto precisamos, mas, assim, coloquem na pauta de vocês: 476 e 153 uma 

vergonha. Em paralelo a isso, eu vejo aí… Não podemos generalizar, não é? Mas, 

vemos alguns motoristas de caminhão andando a 140, 160 por hora. Você vê 

rodovia que tem três faixas e eles ocupam as três faixas. As três! E aí você não 

tem onde ultrapassar e fica aquela situação terrível que estamos vivendo no 

Paraná. Senhor Presidente, quero falar de uma Emenda de V.Ex.a e pedir a 

atenção de todas as bancadas que estão aqui, principalmente da Bancada do PT 



que está aqui e todos os Deputados Líderes que estão aqui. Vossa Excelência 

também representa o município de Bituruna, e apresentou uma Emenda em 

consonância com os dois Prefeitos de Bituruna e de Coronel Domingos Soares, 

que foi benéfica para os dois municípios, mas, principalmente, para Coronel 

Domingos Soares, que vai ter uma receita anual, Sr. Presidente, de quase R$ 1 

milhão ano que vem. Prestem atenção! Eu quero que todos os Deputados prestem 

atenção. Amanhã vai ser votada essa Emenda e se não aprovarmos - e é um 

direito de cada um -, o município de Coronel Domingos Soares corre o risco de 

perder aproximadamente R$ 1 milhão por ano. Isso foi feito um acordo lá atrás, 

mediado pelo Presidente da Assembleia, pelo IAT, e acertado com os dois 

Prefeitos. Agora, cabe a cada um aqui votar do jeito que achar melhor, eu vou 

respeitar, mas essa Emenda propicia aos dois municípios esses recursos do ICMS 

Ecológico de quase R$ 1 milhão por ano. Amanhã, eu queria pedir o voto favorável 

a todos para Emenda propiciada e proposta pelo Deputado Traiano. Alguém? 

Deputado Luís Corti (PSB): Quero usar a palavra, Sr. Líder. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Bem rapidinho, por favor, porque tenho 

muito assunto. 

Deputado Luís Corti (PSB): Acabei fazendo um estudo topográfico dessa 

situação. Quando Palmas declinou de um pedaço de terra para formar o município 

de Coronel Domingos Soares, quem fez a lei, que fez na melhor das boas 

intenções, não ocupou o espaço inteiro, sobrou um pedaço de terra agora entre 

Coronel Domingos Soares e Bituruna. E se para os dois municípios está bom o 

acerto para eles, está de primeira também para nós. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Muito obrigado. O senhor é um profundo 

conhecedor. Os dois Prefeitos acertaram e vai ser benéfico para essas duas 

cidades. Senhor Presidente, o nosso Governador viajou para Alemanha, em uma 

missão internacional, é um encontro com uma empresa de equipamentos de 

tecnologia para o setor agrícola e companhias agroindustriais e automotivas, entre 

outros. É preciso ressaltar aqui que a Alemanha tem um comércio bilateral de US$ 

900 milhões por ano com o Paraná, principalmente com madeira, carvão, café, 



proteínas animais, adubos, plásticos e máquinas. Portanto, nós desejamos que 

seja recheado de êxito essa visita ou esse encontro que o Governador vai manter 

lá. Nós tivemos um encontro importante ontem, Sr. Presidente, demais colegas, de 

dois Governadores reunidos aqui no Paraná. O Governador de Santa Catarina, 

Jorginho Mello, e o Governador do Paraná, Ratinho Júnior, com os dois órgãos 

ambientais, os dois Prefeitos de União da Vitória e de Porto União, eu e o 

Deputado Caropreso de Santa Catarina. Prestem atenção! O Governador 

autorizou algo importantíssimo: a contratação de um projeto - e esse projeto em 

regime de urgência - para que se faça um estudo técnico em relação ao Rio 

Iguaçu em União da Vitória. Portanto, o IAT está autorizado a contratar um projeto 

técnico em União da Vitória, porque escutamos bastante estudos. Estudo é 

estudo, projeto é projeto. Estudo fala isso, fala aquilo, mas estudo não tem 

assinatura de um engenheiro, não tem responsabilidade técnica, e pode dar certo 

como pode não dar certo. Então, quero neste momento, em nome da população 

de União da Vitória e dos municípios que abrangem o Rio Iguaçu, agradecer essa 

medida tomada pelo Governo do Estado do Paraná. Quero dizer, também, Sr. 

Presidente, que ontem, na semana passada V.Ex.as foram informados, que a Seab 

começou a liberar os recursos iniciais da ordem de 30 milhões para municípios 

que terão esses recursos para óleo diesel, enfim, outros insumos importantes para 

recuperação de suas estradas rurais. O Governo do Estado do Paraná continua 

avaliando ainda alguns pedidos de emergência, de calamidade pública, e tão logo 

eles sejam definidos, positivamente ou negativamente, o Governo vai continuar 

liberando recursos. Então, quero agradecer a todos vocês e só finalizar dizendo 

que tivemos ontem, não é, Deputado Corti, outros Deputados aqui, participando 

desse projeto maravilhoso que é o Ganhando o Mundo, que propicia a alunos a 

efetivamente conhecer o mundo. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O Deputado Arilson fala 

no horário da Liderança do PT. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Senhores Deputados e Sr.as Deputadas, 

uma boa tarde. Nós passamos as últimas décadas ouvindo reclamações de 

diversos setores do meio empresarial sobre a complexa e lenta estrutura tributária 



do Brasil. Segundo os próprios, o sistema tributário freava a competitividade da 

nossa economia. A maior incidência de tributos sobre o consumo provoca um 

efeito negativo, segundo eles. E os países desenvolvidos do mundo, como a 

Finlândia e a Suíça, tem uma tributação voltada primeiro ao patrimônio e, depois, a 

renda. E esse modelo que taxa o consumo faz com que os mais pobres paguem 

mais imposto, porque os mais pobres para sobreviverem gastam tudo arrecadado 

nos bens de consumo, já os mais ricos pagam parte, pequena parte do que 

ganham em consumo e o restante fica em renda e patrimônio, e o patrimônio nem 

sempre é tributado. Aqui no Brasil, a situação ainda é o inverso e pior. Uma grande 

empresa que tem o seu proprietário, que tem uma retirada de lucro e dividendo no 

valor de R$ 50 mil por mês, não paga um centavo de imposto. Ao contrário do seu 

empregado que ganha R$ 3 mil, que paga ainda o imposto de renda retido na 

fonte e o restante dos 3 mil no consumo, nos bens de alimentação, de uso que ele 

mesmo faz. Ou seja, temos um modelo tributário injusto e perverso, fazendo com 

que os mais pobres paguem mais, mas essa injustiça está sendo tratada pela 

reforma tributária. Essa reforma tributária visa fazer uma tributação sobre o 

patrimônio e a renda e diminuir a tributação sobre consumo. Ao mesmo tempo, 

essa reforma tributária busca não aumentar a carga tributária e está preocupada 

em manter a receita dos entes públicos, a fim de assegurar a prestação dos 

serviços e a execução das políticas públicas, tanto no âmbito da União, do Estado 

e, também, do Município. Mas mostrando o quanto são contrários ao povo mais 

pobre, os Governadores, alguns deles, do Sul e do Sudeste, estão antecipando a 

reforma tributária e enviando para suas Assembleias um projeto de aumento do 

ICMS. Hoje, eu vi uma entrevista do Governador Ratinho Júnior, na Jovem Pan, 

falando que vai encaminhar para esta Casa um Projeto de Lei aumentando a 

alíquota do ICMS de 19 para 19,5%, lembrando que no ano passado, neste 

mesmo período, aumentou de 18 para 19. Olhem só a diferença. Vi uma entrevista 

do Governador de Santa Catarina, que não é do meu partido, muito pelo contrário, 

é opositor, disse que vai manter o ICMS de Santa Catarina nos 17%. Nós já 

perdemos várias empresas por conta da alíquota de ICMS para Santa Catarina. 

Agora, o Governador do Paraná vai aumentar 19,5 o que era 19. Vamos perder 



ainda mais! Infelizmente, além de fazer isso, o Governador do Paraná está 

orientando os Deputados Federais do Paraná a votarem contra a reforma tributária 

e, aqui, em especial, está retirando os seus Secretários que são Deputados 

Federais para fazer articulação contra a reforma tributária. Exemplo disso é o 

Secretário da Saúde, que acabou de assumir o mandato para ficar 

temporariamente em Brasília para fazer a vontade do Governador. Assim como o 

Governador defende  e é contra a reforma tributária, quero ver aqui a Base do 

Governo defender favoravelmente um aumento de ICMS ao povo trabalhador 

paranaense. No Projeto de Lei orçamentário de 2024 encaminhado a esta Casa 

temos previsto uma arrecadação de ICMS de R$ 43 bilhões, mas, pasmem, 

Deputada Luciana, Deputado Antenor e Deputado Maurício, a renúncia é de R$ 20 

bilhões. O Projeto vai arrecadar 43 e vai renunciar 20, ou seja, a casta de 

privilegiados, de amigos do Governador continuará sendo beneficiada. E aqui 

quero deixar claro que não contra a isenção fiscal, sou contra o benefício para 

apenas alguns e não ter um sistema para apurar se essa renúncia fiscal está 

gerando emprego, está tendo um retorno econômico e social para o povo 

paranaense. Não podemos aceitar que esta Casa vote aumentos sem termos uma 

análise minuciosa na renúncia praticada. Segundo a justificativa do Governo, vai 

fazer esse aumento de ICMS para arrecadar 3 ou 4 bi a mais… 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Um aparte se puder. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Quero clamar a esta Casa para que 

façamos um esforço, porque conseguimos diminuir muito bem dos 20 bi de 

renúncia 3 ou 4 bilhões, e não deixar o ICMS ser aumentado aqui no Estado do 

Paraná. Mais uma vez vai pagar o povo mais pobre, que compra diretamente os 

objetos de consumo e toda a sua renda vai ser tributada, 100%. Uma pessoa que 

ganha R$ 3 mil paga imposto do R$ 1,00 ao R$ 3 mil, todo o seu dinheiro 

tributado. Ou seja, Doutor Antenor, vai pagar 19,5%, 0,5% a mais de ICMS por 

conta dessa lei. Precisamos fazer uma revisão minuciosa das renúncias 

praticadas pelo Governo. E aqui, Deputado Hussein Bakri, Líder do Governo, não 

estou falando que é renúncia só deste Governo, vem renúncia de outros 

Governos, mas não tem um mecanismo de aferição de quanto elas contribuem e, 



muito pelo contrário, ainda estão sob sigilo. Não tem transparência! Chega! Este 

modelo favorece a casta privilegiada. Ao elevar os tributos de consumo e ao 

mesmo tempo manter esse modelo de renúncia, Ratinho Júnior se veste do papel 

de Robin Hood às avessas. O personagem Robin Hood roubava dos ricos e doava 

aos pobres; este modelo vai fazer com que se privilegie os já privilegiados da 

casta de grandes empresários e vai fazer com que o povo tenha chicote no lombo 

e pague mais ICMS. É Vergonhoso com “v” maiúsculo um Projeto mais uma vez, 

no final do ano, de aumento de ICMS no Estado do Paraná. Isto porque o Governo 

arrota pelos meios de comunicação que tem uma saúde financeira invejável e fala 

que tem superávit. Uma vez que há o superávit, uma vez que há tudo isso 

colocado, por que aumento de ICMS no Estado do Paraná? 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Um aparte. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Vamos avançar ainda mais nesse 

sentido dessa discussão. Deputado Hussein, o senhor quer um aparte? Deputado 

Hussein, o senhor quer um aparte? 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Não vou atrapalhar? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): O senhor pediu duas vezes. Pois não. 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Veja, Deputado, sempre temos um bom 

relacionamento. Na verdade, não tenho nenhum Projeto oficial aqui comigo ainda. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Vi a entrevista do Governador. 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Beleza! Concordo com V.Ex.ª. Não sei se vem 

este ano ou não vem, mas o fato concreto é que vamos discutir com mais calma. 

Não vou atrapalhar o seu tempo hoje, falo amanhã para explicar, se possivelmente 

acontecer de vir para cá, os motivos, por que o Governo do Estado está tomando 

uma atitude! Explico amanhã para V.Ex.ª. Quero explicar que ainda não chegou 

nenhum Projeto, nada, e quando chegar vai ter a discussão correta com todos os 

Deputados, à luz da democracia e do debate, como sempre fazemos. Mas, acho 

que é importante a preocupação de V.Ex.ª. 



DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A nossa preocupação é que não se vote 

nada de aumento de imposto enquanto não se apurar o quanto essa renúncia é 

válida para o Estado do Paraná. Renunciar 20 bi de 43 significa quase renunciar 

50% do imposto arrecadado. Então, por que aumentar para se buscar 1%, que 

são três pontos aí quase colocados, se você tem uma renúncia de 20? Temos que 

fazer uma apuração sobre a renúncia. Com certeza, de 20, se diminuirmos para 

17, já não precisa aumentar o imposto do ICMS colocado! E estou falando aqui 

sobre a entrevista do Governador, que disse que ainda em novembro estará aqui o 

PL nesta Casa, aumentando a alíquota de 19 para 19,5. O que isso significa? 

Arroz mais caro, feijão mais caro, açúcar mais caro, roupa mais cara, remédio 

mais caro, transporte mais caro, combustível mais caro e assim vai! A vida das 

pessoas do Paraná ficará mais cara! E nós aqui precisamos tratar disso com 

cuidado. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Arilson, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Se tudo se concretizar com o que foi 

feito por este ano do Governo Ratinho, a energia elétrica pela privatização da 

Copel ficará mais cara, as PPPs tornarão a tarifa da Sanepar mais cara, dar-se-á a 

partir do ano que vem a cobrança de pedágio, aí se aumenta o ICMS, o custo do 

Paraná é o primeiro. De vez em quando, ou melhor, todo o dia o Governador fala 

que o Paraná é o primeiro estado do Brasil, e realmente será o estado em primeiro 

lugar de cobrança abusiva da sua população, sem um pingo de consideração 

principalmente aos mais pobres e às cidades menores do Interior do Estado, que 

pagam muito mais pelo distanciamento geográfico ao porto, ao aeroporto e à 

grande quantidade de consumidores da Região Metropolitana. Ratinho está 

sacrificando o povo pobre para dar benesses a uma determinada quantidade de 

pequenos empresários. Não ao aumento! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 



[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), Bazana (PSD), 

Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina 

Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), 

Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor 

Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini 

(UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri 

(PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), 

Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Márcia Huçulak (PSD), 

Marcio Pacheco (REP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr 

Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), 

Professor Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho 

(PT), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), 

Thiago Buhrer (UNIÃO) e Tiago Amaral (PSD)  (48 Parlamentares); Deputados 

ausentes com justificativa: Maria Victória (PP), função adminitrativa e Gilson de 

Souza (PL), conforme art. 97 inc. I do § 3.° do Regimento Interno (2 

Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: Ana Júlia (PT), Anibelli 

Neto (MDB), Marcel Micheletto (PL) e Ricardo Arruda (PL) (4 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 964/2023, do Deputado 

Gilberto Ribeiro, que dispõe sobre a disponibilização de água potável em shows e 

eventos no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 965/2023, do Deputado 

Reichembach, que concede o título de utilidade pública à Rede Empresarial do 

Centro Histórico, com sede em Curitiba; Autuado sob o n.º 966/2023, do 

Deputado Douglas Fabrício, que dispõe dobre a instituição da Semana da 

Conscientização Sobre a Fissura Labiopalatal; Autuado sob o n.º 967/2023, do 



Deputado Batatinha, que concede o título de utilidade pública à Associação dos 

Bombeiros de Foz do Iguaçu, com sede no município de Foz do Iguaçu. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 642/2023, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que altera a Lei n.º 8.954, de 10 de abril de 1989, que denomina 

de “Rodovia Jean Maurice Faivre” o trecho compreendido entre Três Bicos, no 

município de Cândido De Abreu, até o entroncamento com a BR-373, no município 

de Ipiranga. Votação simbólica. Deputados que aprovam permaneçam como 

estão. Aprovado. 

ITEM 2 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 10/2019, de autoria do Deputado 

Professor Lemos, que institui o programa "Maria da Penha Vai à Escola", visando 

sensibilizar o público escolar sobre a violência doméstica e familiar contra a 

mulher e ainda divulgar a Lei Maria da Penha. Pareceres favoráveis da CCJ, 

Comissão de Educação e Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher. 

Substitutivo geral da CCJ. Subemenda de Plenário com parecer favorável da CCJ. 

Vamos apreciar neste turno emendas aprovadas em 2.ª Discussão. Em discussão, 

Sr.s Deputados. Em votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando. Senhores 

Deputados, por favor, vamos votar. Ainda pendentes os votos dos Deputados 

Delegado Jacovós, Do Carmo, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, 



Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, 

Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (43 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora 

Mara Lima, Do Carmo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Marcel Micheletto, Maria 

Victoria, Ricardo Arruda e Samuel Dantas (11 Deputados).] Com 43 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovadas as Emendas em segunda 

discussão. 

ITEM 3 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 271/2023, de autoria do Deputado 

Soldado Adriano José, que institui o Dia Estadual do Muladeiro, a ser comemorado 

anualmente no dia 17 de janeiro. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais. Emenda de Plenário com 

parecer favorável da CCJ. Vamos apreciar neste turno Emenda aprovada em 

segunda discussão. Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os 

líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, por 

favor, ainda pendentes os votos dos Deputados Alexandre, Do Carmo, Hussein 

Bakri, Luís Corti, Requião Filho. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (44 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Requião Filho e 



Ricardo Arruda (10 Deputados).] Com 44 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovada a Emenda. 

ITEM 4 - 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 822/2023, de autoria do Tribunal de 

Justiça, Ofício n.º 1861/2023, que dispõe sobre a estrutura de cargos de livre 

provimento e das funções comissionadas da Presidência e das unidades 

integrantes da Secretaria-Geral do Tribunal de Justiça e estabelece outras 

providências. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. 

Substitutivo geral da CCJ. Vamos apreciar neste turno também o Substitutivo 

Geral aprovado em 2.ª Discussão. Em discussão. Em votação. Como encaminham 

o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Gugu, seu 

voto, Deputado Marcio Pacheco, Ney Leprevost, Soldado Adriano José. Deputado 

Marcio Pacheco, seu voto, por favor. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão 

Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, 

Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (42 Deputados); Votou Não: Renato 

Freitas (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, 

Maria Victoria, Requião Filho e Ricardo Arruda (11 Deputados).] Com 42 votos 

favoráveis e 1 voto contrário, está aprovado o Substitutivo geral. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 757/2017, de autoria dos Deputados 

Maria Victória, Ademar Traiano, Luiz Claudio Romanelli e Gilson de Souza, que 

institui o Prêmio Estadual de Direitos Humanos Zumbi dos Palmares no Estado do 



Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Direitos Humanos e da 

Cidadania. Substitutivo geral da CCJ. Substitutivo geral de plenário com parecer 

favorável da CCJ, na forma da subemenda substitutiva geral. Está sendo retirado 

de ofício por esta Presidência. 

ITEM 6 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 436/2021, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que denomina Rivadávia Menarim o viaduto situado na Rodovia 

PR-151, km 289, localizado no município de Castro. Pareceres favoráveis da CCJ 

e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Vamos submeter ao 

voto o Projeto. Em discussão o Projeto. Em votação. Como encaminham o voto os 

Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, por 

favor, vamos agilizar a votação. Votação encerrada, Sr.s Deputados: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (41 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Gilberto Ribeiro, Gilson 

de Souza, Goura, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas 

e Ricardo Arruda (13 Deputados).] Com 41 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 436/2021. 

ITEM 7 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 354/2023, de autoria do Deputado 

Evandro Araújo, que denomina o viaduto localizado na PR-323, entre o km 174 e o 

km 178, no município de Dr. Camargo. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão 

de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Emenda da CCJ. Vamos 



submeter ao voto o Projeto, ressalvada a Emenda. Em discussão o Projeto. Em 

votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estou encerrando a 

votação, Sr.s Deputados. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Denian, Do Carmo, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcia Huçulak, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas, 

Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (35 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Batatinha, Cristina 

Silvestri, Douglas Fabrício, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Ney Leprevost, Renato Freitas, Ricardo Arruda e Soldado Adriano José (19 

Deputados).] Com 35 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 354/2023. 

Vamos submeter ao voto a Emenda. Em discussão a Emenda ao Item 7. Em 

votação. Como encaminham o voto os lLderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estou encerrando a 

votação, Sr.s Deputados. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alisson Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado 



Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (40 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson 

Chiorato, Cristina Silvestri, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Marcel 

Micheletto, Maria Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas e Ricardo Arruda (14 

Deputados).] Com 40 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovada a 

Emenda. 

ITEM 8 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 437/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 77/2023, que institui o Programa Paraná Mais Viagem. 

Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de 

Turismo. Substitutivo geral da CCJ. Regime de urgência. Subemenda de Plenário 

com parecer favorável da CCJ. Vamos submeter ao voto o Substitutivo Geral, 

ressalvada a Subemenda. Em discussão o Substitutivo Geral. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O voto é “sim” agora. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Alexandre Curi, 

seu voto, por favor. Deputado Ney, Tito Barichello, Cristina Silvestri, Reichembach, 

Renato Freitas. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (42 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli 

Neto, Cristina Silvestri, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Marcel 

Micheletto, Maria Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas e Ricardo Arruda (12 

Deputados).] Com 42 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Substitutivo Geral. 



Vamos submeter ao voto a Subemenda ao Projeto. Em discussão a Subemenda. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhores e Sr.as Deputados, infelizmente é 

“não”. Não gosto de fazer isso, mas não dá. Infelizmente é “não”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em votação a 

Subemenda. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): É uma Emenda que põe freio no Marcio 

Nunes. Só para os nossos queridos Deputados saberem. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O Marcio Nunes não tem freio. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando, Sr.s Deputados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito, o voto é “não”, pessoal. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado. 

Deputado Alexandre Curi, vota como? “Não”? Deputado Bazana. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Aos Deputados que compõem a Base, 

peço o voto “não”, porque é importante para a manutenção do Projeto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Delegado 

Jacovós, Fabio Oliveira, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Arilson Chiorato, Del. Jacovós, Dr. Antenor, Luciana Rafagnin, 

Marli Paulino, Moacyr Fadel, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho e 

Soldado Adriano José (10 Deputados); Votaram Não: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Paulo 

Gomes, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (30 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina 

Silvestri, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Mabel Canto, 

Marcel Micheletto, Maria Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas e Ricardo Arruda 

(14 Deputados).] Com 10 votos favoráveis e 30 votos contrários, está rejeitada a 



Subemenda. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, registra em Ata o 

voto contrário dos Deputados Delegado Jacovós, Marli Paulino e Moacyr 

Fadel, ao invés do voto favorável registrado no aplicativo de votações.) 

ITEM 9 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 485/2023, de autoria do Deputado 

Cobra Repórter, que altera a Lei n.º 16.838, de 28 de junho de 2011, que declara 

de utilidade pública o Instituto Eurobase, com sede e foro no município de 

Londrina. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em votação. Como 

encaminham os votos os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O voto é “sim”. 

DEPUTADO DELEGADO JACOVÓS (PL): Vossa Excelência, Deputado Traiano, 

retificar o voto na votação anterior, por favor. 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Senhor Presidente, Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Por favor, Deputada 

Marli, pela ordem. 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Quero pedir para corrigir o meu voto, que 

foi… O Líder falou tarde e estávamos acostumados a votar “sim”. Só para corrigir 

o voto ali. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vossa Excelência vota 

“não”? 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Voto “não” no anterior. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Devidamente registrado. 

DEPUTADO DELEGADO JACOVÓS (PL): Deputado Traiano, não vou corrigir, 

vou retificar o voto, por favor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Moacyr Fadel. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Também, Presidente, quero retificar meu 

voto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Neste momento cabe 

apenas a retificação registrada em Ata. Está registrado em Ata. Será registrado em 



Ata. Ainda muitos Deputados não votaram o Item n.º 9. Estou aguardando aqui o 

encerramento da votação. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito que o voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Arilson 

Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, 

Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Ney 

Leprevost, Renato Freitas e Ricardo Arruda (14 Deputados).] Com 40 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

485/2023. 

ITEM 10 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 709/2023, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri, que institui a Rota Turística Caminhos da Erva-Mate. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Turismo. Em discussão. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Questão de ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Adão Litro. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Aproveitando enquanto estão votando, gostaria 

de convidar todos os Deputados e Deputadas, os presentes, a imprensa para a 

nossa feira, a Expovizinhos, que ocorre de 23 a 28 de novembro, com a abertura 



dia 23, às 19 horas. E a Sessão Solene da Assembleia Legislativa no dia 24, 

sexta-feira, às 18 horas. Então, gostaria que todos os Deputados e Deputadas 

comparecessem nesse evento para conhecer a nossa região do Sudoeste, 

conhecer Dois Vizinhos, e conhecer a indústria, o comércio agropecuário de nossa 

região. Muito obrigado a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (37 

Deputados); Votou Não: Evandro Araújo (1 Deputado); Não Votaram: Ademar 

Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Cristina Silvestri, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José e 

Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e 1 voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 709/2023. 

Registro a presença na Casa do Deputado Federal Estacho. Seja bem-vindo ao 

Parlamento Estadual. 

ITEM 11 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 784/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 155/2023, que altera a Lei n.° 20.923, de 17 de 

dezembro de 2021, que autorizou o Poder Executivo a efetuar a doação de imóvel 

ao município de Rolândia. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. Emenda em Plenário aguardando parecer 

da CCJ. Em discussão o Projeto, ressalvada a Emenda. Como encaminham o 

voto os Sr.s Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 



DEPUTADO PAULO GOMES (PP): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Paulo Gomes. 

DEPUTADO PAULO GOMES (PP): Gostaria de convidar todos os Deputados, 

especialmente também a sua assessoria jurídica. Amanhã faremos a última 

Audiência Pública visando à consolidação das Leis do Consumidor. Amanhã, às 

14 horas, aqui na Assembleia Legislativa, vamos decidir e discutir as garantias, os 

direitos, os deveres, de carros novos e usados, e também no setor de telefonia. 

Então, eu quero reforçar para os Nobres Deputados para que compareçam 

amanhã, às 14 horas, e quem não puder que, por favor, encaminhe a sua 

assessoria jurídica. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Moacyr 

Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião 

Filho, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (37 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina 

Silvestri, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Matheus Vermelho, Ney 

Leprevost, Renato Freitas, Ricardo Arruda e Soldado Adriano José (17 

Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 784/2023. 

Vamos submeter ao voto a Emenda. Em discussão a Emenda. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Senhor Presidente, pela ordem. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Soldado Adriano. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Senhor Presidente, quero fazer 

um convite a todos os Deputados e Deputadas. Do dia 21 a 23 de novembro 

acontecerá em Paranavaí, começa hoje, a Fiman - Feira Internacional da 

Mandioca. Então, quero convidar os Deputados e Deputadas para prestigiar esse 

evento na cidade de Paranavaí. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Arilson 

Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Flavia Francischini, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas, 

Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (36 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina Silvestri, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Luiz 

Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Renato Freitas, Ricardo Arruda e Soldado Adriano José (18 Deputados).] 

Com 36 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovada a Emenda. 

ITEM 12 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 466/2023, de autoria do Deputado 

Bazana, que concede o título de Utilidade Pública ao Movimento Amigos 

Familiares Incentivando Amizade, com sede no município de São Mateus do Sul. 

Parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vamos votar, Sr.s 

Deputados, por favor. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 



Fabrício, Dr. Antenor, Flavia Francischini, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (34 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Cristina 

Silvestri, Del. Tito Barichello, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Marcel Micheletto, Maria Victoria, Ney Leprevost, Renato Freitas e Ricardo 

Arruda (20 Deputados).] Com 34 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 466/2023. 

ITEM 13 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 497/2023, de autoria do Deputado 

Fabio Oliveira, que concede o título de Cidadão Honorário do Estado do Paraná 

ao Senhor Luiz Roberto Soares Silvado. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. 

Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Professor Lemos, 

Reichembach, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (33 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, 

Cristina Silvestri, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Soldado Adriano José e Tiago Amaral (21 Deputados).] Com 33 votos 



favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

497/2023. 

ITEM 14 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 733/2023, de autoria do Deputado 

Dr. Antenor, que altera a Lei n.º 16.053, de 3 de março de 2009, que institui a 

Semana de Prevenção do Diabetes na Rede Pública Estadual de Ensino. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Saúde Pública. Em discussão. Em 

votação. Como encaminham o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Vamos aprovar o Projeto. Peço o voto “sim" 

de todos os colegas que compõem a nossa Base. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

estou com problema de quórum aqui. Vamos votar. Deputado Alexandre Curi, 

Alisson, Batatinha, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flávia Francischini, Luís Corti, 

Marcio Pacheco, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Renato Freitas, Requião, Tiago 

Amaral. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Projeto importante do Deputado Antenor 

que trata da diabetes, gente. Vamos votar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Professor Lemos, Reichembach, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (36 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Evandro Araújo, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Luiz Claudio Romanelli, 

Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Renato Freitas, Requião Filho e Ricardo Arruda (18 Deputados).] Com 36 votos 



favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

733/2023. 

ITEM 15 - 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 928/2023, de autoria da Comissão 

Executiva, que reorganiza, cria e distribui cargos na estrutura administrativa de 

órgãos do segmento político da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná e dá 

outras providências. Aguardando pareceres da CCJ e Comissão de Finanças e 

Tributação. Está sendo retirado de ofício por esta Presidência. 

ITEM 16 - Discussão única Veto Total n.º 7/2023, ao Projeto de Lei n.º 33/2023, de 

autoria do Deputado Requião Filho, que inclui o inciso IV ao §2.º do art. 111 da Lei 

18.419, de 7 de janeiro de 2015, que estabelece o Estatuto da Pessoa com 

Deficiência do Estado do Paraná. Com relatório da CCJ, considerando o Veto em 

condições de ser apreciado pelo Plenário. Deputados favoráveis à manutenção do 

Veto votam com a expressão “sim”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Já estamos em processo de votação, 

gostaria que todos os Deputados prestassem atenção. Queria pedir o voto “sim” 

pela manutenção do Veto, mas dizer uma coisa importante: o Veto está se dando 

apenas por questões jurídicas. A ideia do Deputado Requião é muito boa e 

estamos assumindo um compromisso de fazer com que possa vir do Palácio um 

projeto nos mesmos moldes, já comuniquei o Deputado Requião, que é apenas 

uma questão jurídica de iniciativa. É só isso. Então, quero pedir a todos os colegas 

que estão prestando atenção, o voto é “sim” pela manutenção do Veto, com o 

compromisso de construir. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson, para 

encaminhar? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “não”, 

entendendo que o Projeto do Deputado Requião Filho segue as normalidades 

jurídicas. Vamos votar o voto “não” neste Projeto. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando, Sr.s Deputados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito, o voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Alexandre, 

Deputada Cristina, o voto. Deputado Evandro, Fabio Oliveira, Deputado Guerra, 

Mabel Canto e Paulo Gomes. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz 

Fernando Guerra, Marcia Huçulak, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr 

Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Reichembach, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (33 Deputados); 

Votaram Não: Arilson Chiorato, Dr. Antenor, Luciana Rafagnin e Professor Lemos 

(4 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Cristina Silvestri, Evandro Araújo, Gilson de Souza, Goura, Luiz 

Claudio Romanelli, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Paulo Gomes, Renato Freitas, Requião Filho e Ricardo Arruda (17 

Deputados).] Com 33 votos favoráveis e 4 votos contrários, está mantido o Veto 

Total n.º 7/2023, ao Projeto de Lei n.º 33/2023. 

Teremos uma Sessão Extraordinária ainda. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 2881/2023, da Deputada Ana Júlia, solicitando informações à 

Secretaria Estadual de Educação do Estado do Paraná (SEED) referente às notas 

de desempenho do Paraná no Ideb. Deputados que aprovam permaneçam como 

estão. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Aprovamos. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Aprovado o 

Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

Requerimento n.º 2888/2023, do Deputado Hussein Bakri, requerendo a 

tramitação em regime de urgência ao Projeto de Lei n.º 904/2023. Deputados que 

aprovam permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento 

encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimento n.º 2878/2023, do Deputado Ademar Traino, solicitando dispensa 

de votação de Redação Final para os Projetos de Lei em segunda discussão na 

Ordem do Dia e que foram aprovados sem emendas no curso de suas 

tramitações. Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado o 

Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2866/2023, do Deputado Hussein Bakri, solicitando o registro e 

o envio de votos de congratulações com menção honrosa ao Sindicato dos 

Policiais Penais do Estado do Paraná - Sindarspen, que em quase 30 anos de 

história, lutou pela melhoria da carreira; Requerimento n.º 2867/2023, do 

Deputado Goura, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado do 

Desenvolvimento Sustentável, requerendo ações educativas e de comunicação, 

bem como a realização de programas para o bem-estar animal; Requerimento n.º 

2868/2023, do Deputado Goura, solicitando o registro e o envio de menção 

honrosa às pessoas físicas e jurídicas relacionadas, pelo trabalho de excelência 

realizado pela Associação Cultural São Gabriel Arcanjo, no município de Cândido 

de Abreu; Requerimento n.º 2869/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o 

envio de expediente ao Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística (SEIL), 

Sandro Alex de Oliveira, e ao Diretor-Presidente do DER/PR, Sr. Fernando Furiatti 

Saboia, requerendo a revitalização do trecho e limpeza de galerias na PR-281, no 

trecho que compreende a localidade rural de Queimados, entre os municípios de 



Piên e Agudos do Sul; Requerimento n.º 2870/2023, do Deputado Luiz Cláudio 

Romanelli, solicitando o envio de expediente ao Superintendente Substituto do 

Ibama no Paraná, Sr. Ralph de Medeiros Albuquerque, requerendo parecer técnico 

acerca do manejo de Araucária Angustifólia, especialmente no âmbito do Estado 

do Paraná; Requerimento n.º 2874/2023, do Deputado Luiz Anibelli Neto, 

solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento da Sr.ª Augusta 

Ribeiro, ocorrido no dia 15 de novembro, no município de Cornélio Procópio; 

Requerimento n.º 2875/2023, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística (SEIL), Sandro 

Alex de Oliveira, e ao Diretor-Presidente do DER/PR, Sr. Fernando Furiatti Saboia, 

requerendo providências urgentes para a execução de melhorias na pista da 

rodovia PR-170, especialmente no trecho que liga os municípios de Rolândia e 

Jaguapitã, em virtude da presença de defeitos e buracos em vários pontos da via, 

expondo a risco de acidentes de trânsito e danos aos automóveis, solicitando 

também estudos de viabilidade par a duplicação desta rodovia; Requerimento n.º 

2876/2023, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de expediente ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística (SEIL), Sandro Alex de Oliveira, 

e ao Diretor-Presidente do DER/PR, Sr. Fernando Furiatti Saboia, requerendo 

providências urgentes para a instalação de redutor de velocidade em frente ao 

Instituto Federal do Paraná - IFPR, Câmpus Astorga, rodovia PR-454, Contorno 

Norte, no município de Astorga, diante do grande fluxo de estudantes e 

funcionários daquela instituição, que ficam expostos a riscos de acidentes de 

trânsito; Requerimentos n.ºs 2877 e 2886/2023, do Deputado Do Carmo, 

solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa: 

ao Colégio Estadual Cívico Militar Primo Manfrinato, de Cianorte, pelo 

desenvolvimento do projeto Relógio no Vinil Salva Vidas; ao Pastor Enos Rodolfo, 

Presidente da Igreja Evangélica Assembleia de Deus, Campo “IEADPO”; 

Requerimento n.º 2883/2023, do Deputado Matheus Vermelho, solicitando o 

envio de expediente ao Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística do 

Paraná (SEIL), Sr. Sandro Alex, requerendo informações em relação ao 

desbloqueio da PR–281, no município de Realeza; Requerimento n.º 2884/2023, 



do Deputado Matheus Vermelho, solicitando o envio de expediente ao Secretário 

de Estado de Infraestrutura e Logística do Paraná (SEIL), Sr. Sandro Alex, 

requerendo informações em relação à manutenção da pavimentação asfáltica da 

PR-495, entre os municípios de Medianeira e Missal; Requerimento n.º 

2885/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de louvor e 

congratulações com menção honrosa para o Sr. Aloísio Justino do Nascimento - 

Presidente do Conselho Estadual de Promoção de Igualdade Racial e 

personalidades que contribuem com a valorização, protagonismo e visibilidade da 

luta pela igualdade racial e promoção de direitos no Estado do Paraná; 

Requerimento n.º 2887/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando o envio de 

expediente ao Diretor–Geral do Departamento Nacional de Infraestrutura de 

Transporte – DNIT, requerendo a realização de obras de reparos no túnel que 

corta a rodovia BR-376, km 492, no município de Ponta Grossa/PR. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2871/2023, dos 

Deputados Soldado Adriano José e Anibelli Neto, requerendo a inclusão do nome 

do Deputado Anibelli Neto na condição de Co-Autor do Projeto de Lei n.º 

162/2023; Requerimento n.º 2872/2023, do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, 

indicando o Deputado Evandro Araújo como membro titular e o Deputado Bazana 

como membro suplente da Comissão Especial que tem por objetivo instituir o 

Código Estadual da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista; Requerimento 

n.º 2873/2023, do Deputado Gilson de Souza, requerendo licença por interesse 

particular, no período de 28 de novembro a 22 de dezembro de 2023, e licença 

para se ausentar do País no período de 22 de dezembro a 3 de fevereiro de 2024, 

na forma do art.168, incisos IV e III, respectivamente, do Regimento Interno desta 

Casa de Leis; Requerimento n.º 2882/2023, do Deputado Do Carmo, requerendo 

a indicação da Deputada Flávia Francischini como membro titular e do Deputado 

Thiago Bührer como membro suplente da Comissão Especial que analisará o 

Código Estadual da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista -TEA, Projeto de 

Lei n.º 710/2023. 



Justificativas de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 

2880/2023, do Deputado Douglas Fabrício, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 20 de novembro de 2023. 

Deferido conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

2889/2023, do Deputado Matheus Vermelho, apresentando justificativa de 

ausência na Sessão Plenária do dia 13 de novembro de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma Sessão Extraordinária na 

sequência e uma outra Sessão Ordinária para amanhã, quarta-feira, dia 22 de 

novembro de 2023, à hora regimental, com as seguintes Ordens do Dia: Sessão 

Extraordinária -  Redação Final do Projeto de Lei n.º 822/2023, 3.ª Discussão 

dos Projetos de Lei n.os 437/2023 e 784/2023 e 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 

928/2023; Sessão Ordinária - Redação Final dos Projetos de Lei n.os 437/2023 e 

784/2023, 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 354/2023, 2.ª Discussão dos 

Projetos de Lei n.os 186/2022, 466/2023, 497/2023 e 733/2023 e 1.ª Discussão dos 

Projetos de Lei n.os 394/2023, 641/2023, 654/2023, 716/2023, 719/2023 e 

851/2023 e do Projeto de Decreto Legislativo n.º 6/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h09, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


